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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Schmiedlechner, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 22.09.2021 unter der Nr. 7982/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Kampf der Landwirte gegen invasive Pflanzen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 13: 

 Die Aufgabe der Bekämpfung der invasiven Pflanzen ist Landessache, wie arbeiten Sie 

mit den Bundesländern zusammen, um eine flächendeckende Bekämpfung 

sicherzustellen? 

a. Wie koordinieren Sie die Bundesländer bei dieser Aufgabe? 

 Welche von diesen invasiven Pflanzen haben wir in Österreich im Griff und welche 

nicht? 

 Welche Maßnahmen werden bezüglich invasiver Pflanzen im öffentlichen Raum 

getroffen? 

 In welchen Gebieten kommen die einzelnen invasiven Pflanzen vor? 
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 Gibt es Pläne diese Pflanzen wieder endgültig zu entfernen? 

a. Falls ja, wie? 

b. Falls nein, wie wollen Sie diese Pflanzen in ihrer Ausbreitung mindestens  

    einschränken? 

 Wie werden die Landwirtinnen und Landwirte bei ihrem Kampf gegen invasive Arten 

unterstützt? 

 Wer übernimmt die Kosten der Landwirtinnen und Landwirte für den Kampf gegen 

diese invasiven Pflanzen? 

 Wer übernimmt die Kosten für die Ernteausfälle wegen den Neophyten? 

 Sind seit der letzten Änderung der Liste der invasiven Pflanzen weitere invasive 

Pflanzen, welche Probleme verursachen, dazu gekommen? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, wird die Liste der invasiven Pflanzen angepasst? 

 Mit welchen Ausgaben zur Bekämpfung von invasiven Pflanzen in Österreich rechnen 

sie für das Jahre 2021? 

 Wie sind die Schätzungen für die Ausgaben für die Bekämpfung von invasiven 

Pflanzen in Österreich in den nächsten 5 - 10 Jahren? 

 Welche zehn invasiven Pflanzen verursachen den größten Schaden für die 

Landwirtschaft?  

 Welche zehn invasiven Pflanzen verursachen die höchsten Kosten und wie hoch sind 

diese pro Pflanzenart? 

Hinsichtlich Maßnahmen des Pflanzenschutzes sowie Angelegenheiten des Naturschutzes 

darf auf die Zuständigkeit der Bundesländer verwiesen werden.  

Bezüglich der Fragen zur Ausbreitung invasiver Pflanzenarten und diesbezüglicher Listen 

darf zudem auf die Zuständigkeit des Bundeministeriums für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie verwiesen werden. 

 

Elisabeth Köstinger 
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